

СЕВЕРНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ

Санкт-Петербург придает большое значение сотрудничеству со странами ЕС, Норвегией и Исландией в рамках инициативы «Северного измерения» (СИ).

СИ – это формат регионального сотрудничества на обширной территории на Севере Европы, в евроарктической зоне.

На саммите 24 ноября 2006 г. в Хельсинки были утверждены **Политическая декларация и Рамочный документ** по политике «Северного измерения» (вступил в силу 1 января 2007 г.), которые превратили «Северное измерение» из односторонней политики ЕС в совместный проект России, ЕС, Исландии и Норвегии («**Обновленное Северное измерение**»).

Санкт-Петербург рассматривает возможности и механизмы СИ в качестве регионального воплощения идей, заложенных в четырех «дорожных картах» России и ЕС. В рамках СИ уже достаточно давно действуют два партнерства: Природоохранное партнерство (наиболее известный и успешный проект – завершение строительства Юго-Западных очистных сооружений в Санкт-Петербурге) и Партнерство в области здравоохранения и социального обеспечения (создано в соответствии с Декларацией, принятой на состоявшейся в Осло 27-28 октября 2003 года международной конференции).

Общий проектный портфель Природоохранного партнерства (**ПОПСИ**), составляет более 3 млрд. евро. Проекты финансируются главным образом международными банками развития на возвратной основе, а часть средств предоставляется в форме грантов в качестве софинансирования из **Специального фонда Партнерства**. На сегодняшний день в Фонд заявлено взносов на общую сумму 337,7 млн. евро (включая взносы России и Еврокомиссии в размере 40 и 84 млн. евро). В 2010 году Российская Федерация приняла решение о выделении дополнительного взноса в 2013-2016 гг. в размере 20 млн. евро (по 5 млн. евро ежегодно).

Деятельность Партнерства в области здравоохранения и социального благополучия (**ПСИЗСБ**) находится в стадии становления. Партнерами признается модельный характер ПСИЗСБ в качестве налаживания экспертного сотрудничества. В рамках Партнерства созданы 4 экспертных и 4 целевых рабочих группы. Тем не менее, в Партнерстве еще ощущается недостаток финансовых средств и проектного наполнения.

В рамках Первой министерской встречи обновленного СИ, которая состоялась 28 октября 2009 года в Санкт-Петербурге по приглашению Губернатора Санкт-Петербурга В.И.Матвиенко, было принято решение об учреждении транспортно – логистического Партнерства (**ПСИТЛ**), которое начало работу с 1 января 2010 года. 11 декабря 2012 г. в Хельсинки был учрежден **Фонд поддержки ПСИТЛ**. Его первыми донорами в 2012-2013 гг. стали Финляндия (1 млн. евро), Еврокомиссия (1,4 млн. евро), Норвегия (0,5 млн. евро), Германия (150 тыс. евро). Эстония заявила о намерении внести

средства в Фонд в 2014 г. Участие России в Фонде прорабатывается. Первые проекты (в т.ч. российские) были утверждены на Ассамблее доноров ПСИТЛ 7 ноября 2013 г. в Хельсинки.

Санкт-Петербург выступил с инициативой создания Партнерства в области культуры, а также Партнерства в области инноваций и высоких технологий.

20-21 мая 2010 г. в Санкт-Петербурге состоялась инаугурационная конференция **Партнерства СИ в области культуры**, итогом которой стало подписание Меморандума о взаимопонимании и модальностях учреждения ПСИК. Партнерами согласовываются ежегодные Планы действий Партнерства. Россия ежегодно, начиная с 2011 г., выделяет для обеспечения деятельности секретариата добровольный взнос в размере 20 тыс. евро. В феврале 2013 г. Руководящий комитет (РК) ПСИК утвердил выделение гранта в размере 100 тыс. евро на первые 12 проектов в рамках Партнерства. По итогам заседания РК в Москве в мае 2013 года решено выработать юридически обязывающее соглашения об **учреждении постоянного Секретариата** (на временной основе он базируется в штаб-квартире Совета министров северных стран (СМСС) в Копенгагене, с начала 2014 г. до середины 2015 г. Секретариат разместится в Риге на базе представительства СМСС). В рамках ПСИК обсуждается возможность организации с применением механизмов государственно-частного партнерства **Культурного форума «Северного измерения»**, который видится как площадка обмена лучшими практиками развития и поддержки малого бизнеса, работающего в сфере «творческих индустрий» (ТИ)¹ Санкт-Петербург выступил с предложением рассмотреть возможность проведения данного форума в рамках Санкт-Петербургского международного культурного форума.

В настоящее время за Санкт-Петербургом закрепился статус неформальной столицы СИ.

¹ Под понятием «творческие индустрии» подразумеваются отрасли экономики, непосредственно связанные с творческой деятельностью человека. К ТИ относят организацию фестивалей, выставок, разработку компьютерных программ и игр, производство национальных предметов обихода, сувенирной продукции, архитектуру, дизайн, рекламу и т.д.